Analiza FFT sygnalow w excelu

1. Tworzymy przyktadowe dane, przyjmujemy pomiary co 0,001s czyli probkowanie sygnatu
1000Hz (w kolumnie A wartosci kolejnych pomiaréw co 1ms). W kolumnie B wyniki pomiarow
(tutaj dla przyktadu wygenerowano je przy uzyciu funkcji sin() oraz los() i maja postac:
2*sin(2*pi*400*A$) + sinus(2*pi*30*B$) + los()) czyli jest to sygnal zawierajacy dwa sygnaty
sinusoidalne jeden o amplitudzie 2 i czgstotliwos$ci 400Hz a drugi o amplitudzie 1 i czgstotliwosci
30Hz oraz zaktocenie w postaci szumu los() o wartosci 1 (rys.1).
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Rys.1. Okno z danymi wejsciowymi oraz przebieg sygnatu w funkcji czasu.

2. Poddajemy sygnat analizie. Wywotujemy okno narzedzia / analiza danych (opcja ta nie instaluje
si¢ domyslnie, jesli brak — doinstalowa¢ tzw. Analysis Toolpak) wybieramy Analiz¢ Fouriera

(rys.2).
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Rys.2. Okno narzgdzia analizy danych.

Nastegpnie wybieramy zakres danych wej$ciowych (pewna liczba probek pomiaréw z kolumny B).
Jedna w tej metodzie liczba probek musi by¢ potega liczby 2 np. 2° = 128, 512,1024,2096 itd.



(rys.3).W przyktadzie wybrano 512 probek.
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Rys.3. Okno narzgdzia analizy danych.

W efekcie otrzymujemy w kolumnie C obliczona transformat¢ Fouriera w postaci zespolonej
dlatego musimy jeszcze obliczy¢ modut liczby ( IMABS()) (rys.4)

FFT zespolone Modut

pit Excel - analizal _fft.uls
Edycla  Widok  Wstaw  Format  Narsedsia  Qane  Chkno Pomag

H dA VL $Db@Ra-F 92-0-\8=F-4) T |
- & =IMAESIC2)
sk dokumentdw A | g | \ G | 1‘ |
teel octzyskal nasten e pik, 12 | [ 0 SE0EI076E 264, 654051529 264 B51384 11
dhire choesz zachowec, | 3 | 0oo1 1 E5E513428 |3 3177 H6E4334795+42 412190805527 131 4102004372
4 0002 -1 DET2R355R |12 450R15553557 42 TRIGE5R1 145 12 75R10E73
+ oliki = e A TEERGATIC T QTASANTANY 4 4G 1 043D

Rys.4. Okno narzgdzia analizy danych — obliczone moduty liczb zespolonych.

Wszystkie obliczenia wykonujemy tutaj dla 512 préobek.
Nastgpnie trzeba jeszcze wyskalowac o§ amplitudy i 0§ czgstotliwosci (rys.5)
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warto$ci w kolejnych wierszach to bedzie 4,6,8, ... czyli nr. pomiaru * obliczona wartos¢.

Warto$ci amplitudy ( kol F ) obliczamy mnozac warto$ci modutu (kol. D) * 2/ liczba probek czyli
w naszym przypadku D$*2 /512 (rys.5).
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Rys.5. Skalowanie osi amplitudy i czgstotliwosci.

Teraz juz mozemy zrobi¢ wykres amplitudy sygnatu w funkcji czgstotliwosci 1 sprawdzi¢ jego
,,sktad”.

Sporzadzamy wykres z kolumn E i F wykorzystujac polowe danych (tutaj 512/2 =256 probek)
(rys.6). ( druga polowa jest symetrycznym odbiciem pierwszej).
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Rys.6. Skalowanie osi amplitudy i czgstotliwosci.

Doktadnos¢ metody mozna zwigkszy¢ biorac wigksza liczbg probek np. 1024.
Na wykresie jest widoczna sktadowa stata (dla OHz ) wynika ona z funkcji los() gdyz daje ona
wyniki z zakresu 0-1 czyli wprowadza dodatkowa sktadowa stata = 0,5.



